

男子游泳运动员在社交平台发布照片

# 潘展乐：我眼里只有这一汪池水

本报记者 李东烨

“我追得都要绝望了。”潘展乐打趣道。

12月13日在全国游泳锦标赛男女4×100米混合泳接力决赛中，潘展乐代表浙江出战最后100米自由泳。由于对手都是联队，所以浙江队在前三棒处于劣势，排在最后一名。另外7支队伍的最后一棒均为女生，潘展乐接棒后上演了追赶“七仙女”的场面，最终浙江队以3分48秒36的成绩排在第四位。

除了接力，潘展乐在当天还出战

了男子100米自由泳项目。“我觉得后程都需要提高，整体比较慢。”潘展乐坦言。男子100米自由泳是潘展乐的主项，他也展现出了竞争力。预赛中，潘展乐以47秒79的成绩头名晋级决赛，决赛潘展乐游出47秒60的成绩夺得金牌。

潘展乐从小对游泳就有浓厚的兴趣和热情，10岁时就开始在赛场上崭露头角，他在2014年浙江省运会上五天之内连拿7块金牌。2018年进入浙江省队，郑坤良成为他的教练。2022年，潘展乐在布达佩斯游泳世锦赛半决赛中游出47秒65，追平

宁泽涛保持的全国纪录，成为第二个在该项目打开48秒大关的中国选手。

今年5月，潘展乐在全国冠军赛男子100米自由泳比赛中，以47秒22的成绩夺得冠军并一举超过此前由韩国选手保持的亚洲纪录。今年杭州亚运会，潘展乐游出46秒97的成绩打破了自己保持的亚洲纪录，成为中国游泳队在男子百米自由泳项目中首位游进47秒的选手。

潘展乐的快速崛起，为近年来稍显沉寂的中国男子泳坛注入新希望，而作为新晋“亚洲飞鱼”，他的时代才

刚刚开始。

本次全锦赛是潘展乐模拟2024年多哈世锦赛比赛状态的一场“测验赛”，着重以赛代练，潘展乐说：“这次比赛之后，才能慢慢进入冬训的状态。”11月底，潘展乐在个人社交平台上发布自己冬训照片时表示，“我眼里只有这一汪池水。”

杭州亚运会上，潘展乐曾遗憾未能打破罗马尼亚名将波波维奇创造的46秒86的世界纪录。期待他经过冬训的淬炼，能在2024年多哈世锦赛上实现梦想。

(济南12月13日电)



潘展乐在比赛中。

新华社记者 许物摄(资料照片)

本报记者 陈思彤 黄心豪

在波光粼粼的湖面振臂挥桨、在风光旖旎的赛道驰骋竞速、在公园的林荫步道奔跑飞翔……2023年中国“传奇”挑战赛第三站日前在广东省肇庆市举行，来自全国各地170名参赛选手集结于七星岩湖畔，他们经过皮划艇、自行车和跑步三项的比拼，在极限赛事中感受人文风光，在山环水抱中享受运动魅力。

赛事全程21公里，其中皮划艇6公里、自行车9公里、跑步6公里，按年龄分10个组别进行，最终各组别奖项花落各家。

“与其他赛事相比，该赛事的亮点是水陆结合。追求人体运动能力和运动技能的平衡与突破，需要选手将3个项目科学合理地融合在一起。”国家体育总局水上运动管理中心主任、中国

皮划艇协会主席佟立新表示，希望借助这样的项目设计，让运动爱好者在竞速挑战中创造属于自己的“传奇”。此外，佟立新认为，在皮划艇、自行车、跑步3个项目中，“最弱”的是皮划艇，因此需要“借力”，让会骑行和爱跑步的人都来参与，从而推动水上项目从小众走向大众，从传统变为潮流，为项目的发展注入新活力。

体育赛事作为激发全民健身热情，拉动体育经济“热”起来、人气“聚”起来的重要元素，在推动落实全民健身国家战略实施中发挥着积极作用。此次挑战赛参赛选手年龄分布在20岁至60岁之

间，他们是体育运动的爱好者，更是全民健身户外项目的普及推广者。

“赛事活动的开展，需要因地制宜，结合资源禀赋、群众习惯，从而最大限度发挥体育的综合功能价值。”广东省体育局党组书记、局长崔剑表示，广东素有“七山一水两分田”之称，尤其肇庆是一个山水之城，群众体育基础深厚，十分适合开展水上运动项目，所以他们倾向于将皮划艇视为水上运动发展的前沿代表，主动在省内的水经济试点中对其进行推广和引入，积极发挥其亲水、亲民的特色，以期借助皮划艇在水上运动爱好者心中的影响

力，推动水经济。

为了让参赛选手们在山环水抱中尽情享受挑战赛的乐趣，本次挑战赛的场地及赛道设置，串联了风光奇秀的星湖水域和集“山、城、水、景”于一体的星湖绿道。“肇庆景色真是太美了！在这样的赛道竞速，让人仿佛漫步于一幅山水画卷。”大自然的唯美景观与赛事相互交织，引来参赛选手们的纷纷点赞。

佟立新表示，本次赛事落地肇庆，希望借“传奇”挑战赛助力肇庆打响旅游名片，在“体育+”赛事的城市形象中，拓宽文体旅融合发展新步伐。

## 中国“传奇”挑战赛落幕

# 皮划艇普及推广仍需多方借力

## 2023年度最佳运动员六人平分 国际田坛进入群星荟萃时代

本报记者 杜婕

近日，世界田联公布了2023年度最佳运动员评选结果。原本由男女各一名运动员独享的最佳运动员，最终创纪录地颁发给了6人。

共同当选年度最佳运动员的3名男运动员是美国的莱尔斯、瑞典的杜普兰蒂斯、肯尼亚的基普图姆；3名女运动员是肯尼亚的基普耶贡、委内瑞拉的罗哈斯、埃塞俄比亚的阿塞法。

男运动员中，美国名将莱尔斯在今年的世锦赛上斩获男子100米、200米和4×100米接力金牌，本赛季6场200米决赛保持不败。

杜普兰蒂斯继续保持在男子撑竿跳高领域的统治地位，他连续两届世锦赛夺冠，还获得钻石联赛总冠军，并以6.23米打破了自己保持的世界纪录。

23岁的基普图姆今年在芝加哥马拉松以2小时00分35秒夺冠，将同胞基普乔格保持的世界纪录(2小时01分09秒)提升了34秒，成为史上第一位在正式比赛中突破2小时01分的马拉松运动员，让马拉松运动抵达了2小时关口。

女运动员中，肯尼亚的基普耶贡在今年打破多个项目的世界纪录，包括今年6月在一周时间里连破两项世

界纪录：先在6月3日的钻石联赛佛罗伦萨站1500米比赛中，她创造了新的世界纪录3分49秒11，成为首位1500米打开3分50秒的女性；6月9日钻石联赛巴黎站女子5000米比赛中，基普耶格又跑出14分05秒20的新世界纪录。

三级跳远赛场，先在今年的世锦赛以15.08米在获得四连冠，之后又在钻石联赛总决赛夺冠。

埃塞俄比亚的阿塞法在今年的柏林马拉松比赛中以2小时11分53秒夺冠，刷新了2小时14分04秒的原世界纪录，实现了女子马拉松40年来最大的一次飞跃。

国际田联年度最佳运动员评选从诞生至今，一直由男女各一名运动员获得，过去35年来都是如此。今年10月中旬，世界田联公布提名名单，原计划也是评选一位最佳男子运动员、一位最佳女子运动员，由世界田联理事会、世界田联大家庭以及田径迷分阶段投票选出。

但是由于2023年世界田坛出现太多让人印象深刻的比赛，共产生了23项世界纪录，在投票过程中，世界田联从运动员、田径迷、世界田联大家庭收到很多建议和反馈，“如果只投票给一名运动员，选择起来非常困难。”因此，世界田联临时调整了评选规则，细分为田赛、径赛、非场地赛三个领域，评选六位年度最佳运动员。

六人共享最佳运动员奖项，也折射出今年国际田坛成绩斐然、屡屡打破世界纪录的盛况，同时也标志着国际田坛进入了群星闪耀的时代。

■ 竞赛圈

## 女举选手梁小梅破纪录摘金牌

本报多哈12月12日电 特派记者袁婧报道：当地时间12月12日，2023年国际举联卡塔尔大奖赛展开奥运级别女子81公斤级争夺，中国选手梁小梅、汪周雨包揽冠亚军，其中梁小梅刷新两项世界纪录包揽三枚金牌。在奥运级别男子102公斤级比拼中，中国选手刘焕华获得银牌。

共有11名选手参加女子81公斤级A组决赛。中国选手梁小梅抓举试举115、120、123公斤全部成功，拿下抓举金牌。汪周雨120公斤开把成功，可惜随后两次冲击125公斤均告失败，获得抓举银牌。挺举汪周雨开把成功举起148公斤，随后挑战155、160公斤失败，获得

挺举铜牌和总成绩银牌。梁小梅开把150公斤成功后，第二把直接加到161公斤，她举起了这一极限重量，一举将挺举和总成绩两项世界纪录收入囊中，包揽三金，随后她放弃了第三把试举。

共有12名选手参加男子102公斤级A组决赛。中国选手刘焕华抓举开把170公斤成功举起，第二把加到176公斤试举失败，第三把他举起这一重量，获得抓举第四名。挺举刘焕华成功举起开把210公斤，第二把挑战222公斤同样成功，可惜第三把冲击225公斤失败，最终获得挺举和总成绩银牌。总成绩金牌归属东道主选手、东京奥运会男子96公斤级冠军艾尔巴克。

跆拳道大满贯系列赛首日

## 中国队斩获11个正赛资格

本报无锡12月13日电 记者苏畅报道：2023世界跆拳道大满贯冠军系列赛13日在无锡太湖国际博览中心打响海选赛第一个比赛日的争夺。在当天进行的4个级别较量中，中国跆拳道队共获得11个正赛资格，为进一步争夺巴黎奥运会直通卡奠定了良好基础。

根据世跆联的规则，此次世界跆拳道大满贯冠军系列赛海选赛中，各级别获得前四名的选手以及四名并列第五名的选手将获得参加正赛的资格。中国跆拳道队在首日比赛中，共有两名选手获得各自级别的冠军。在男子-68公斤级决赛中，梁育帅以2

比0战胜以个人中立身份参赛的俄罗斯选手丹尼洛夫，获得冠军；王要锡则与另一名以个人中立身份参赛的俄罗斯选手拉林苦战三回合以2比1力克对手，为中国队再获一个冠军。

此外，在女子-49公斤级较量中，中国小将张艳颖和谭雪琴包揽亚军和第三名，杨小雪、左菊和叶晓婷也以并列该级别第五名身份晋级正赛。并列女子-67公斤级第五名的张梦宇、获得男子-68公斤级铜牌的严磊和并列该级别第五名的肖晨鸣以及男子+80公斤级并列第五名的宋兆祥也获得了参加正赛的资格。

中国象棋甲级联赛总决赛落幕

## 王皓当选最佳男棋手

本报讯 2023“金融创新杯”中国国际象棋甲级联赛总决赛12月13日在雄安新区落幕。在闭幕式上，本赛季各奖项全部水落石出，其中为深圳鹏城队夺冠立下大功的老将王皓当选本赛季最佳男棋手。

本赛季深圳队队首夺中国国际象棋甲级联赛总冠军，而且这还是深圳在智力运动项目上的第一个全国甲级联赛冠军。在深圳队的夺冠道路上，老将王皓功不可没，他不仅在季后赛的10盘慢棋中取得了6胜4和的不败战绩，而且在季后赛决赛的超快棋加赛中，两次击败杭州银行队马群，直接为深圳队锁定了最后的胜利。所以王皓当

选最佳男棋手可谓是实至名归。除此之外，深圳队还获得了体育道德风尚奖，另一支获得体育道德风尚奖的队伍是亚运会冠军韦奕领衔的江苏队。

杭州银行队则是继上赛季之后连续第二次获得联赛亚军，另外杭州银行队还获得了本赛季的最佳服装奖。另一支来自杭州的队伍杭州弈战队则是重在锻炼新人，该队虽然没能晋级成功，但是年轻选手的表现可圈可点。杭州弈战队孔祥睿和重庆体彩队王楚乔获得了本赛季的新秀奖。重庆体彩队获得季军，“升班马”天津火花思维队获得第四名。天津队女将肖依依当选最佳女棋手。(葛会忠)

## 训练局运动员餐厅打造特色美食周

本报讯 多个项目的国家队今年都在国家体育总局训练局冬训。为了更好地保证运动员的高强度训练，训练局营养膳食处在保证科学营养配置的前提下，不断创新，为国家队调剂口味。继福建特色美食周后，日前又联合广东省体育局，迎来广东特色美食周。

粉丝蒸扇贝、蒸鹅、蛋黄酥、老婆饼……这些饱含广东特色的美食，是运动员餐厅的厨师们与4名来自广东的厨师强强联手下的作品，菜品丰富、花样繁多，南北方特色均包含其中，国家队运动员们纷纷为其点赞。

粤式茶点深受运动员喜爱，大家在使用完餐后，有的还会打包几块带回宿舍。田径运动员王嘉男尝试了广式糕点和粤菜，他说：“种类非常丰富，能在训练局餐厅品尝到全国各地的特色美食，对我们的训练也

有很好的促进作用。”

田径运动员朱亚明表示，运动员餐厅的服务质量、菜品选择等方面都非常棒。“粉丝蒸扇贝这些广东美食都很好吃，而且广东菜比较清淡，比较适合运动员。”朱亚明说，每次训练后都很疲惫，来到餐厅看到各种各样可口的美食后，可以一扫疲惫感，这也是一件幸福的事情。

运动员餐厅厨师长王林是一名“老将”了，2007年便在这里上班，对于运动员菜品制作有着丰富的经验。他表示，餐厅提供的所有膳食有专门的营养师进行设计调配，有严格的制作流程，满足不同运动队的需要。

地方特色美食每周一季度更迭一次，接下来还会举办上海和陕西美食周。

(弓学文)